ANEXE
1. Metodologia cercetării-pilot Activitatea de voluntariat
Cercetarea statistică „Activitatea de voluntariat” s-a realizat pentru prima dată în Republica Moldova în aprilie 2015, ca un modul complementar, ataşat la Ancheta forţei de muncă (AFM). Metodologia cercetării a fost elaborată în corespundere cu normele internaţionale ale Biroului Internaţional al Muncii (BIM). 
Obiectivul principal al cercetării: asigurarea informaţiilor privind dimensiunea şi principalele caracteristici ale voluntariatului, desfăşurat de populaţie).
În cadrul cercetării au fost colectate informaţii despre:

· Tipul muncii/activităţilor voluntare
· Durata muncii voluntare, exprimată în zile şi ore.

Populația țintă. Cercetarea a cuprins toţi membrii gospodăriilor din locuinţele selectate pentru AFM, în vârstă de 15 ani şi peste, prezente în gospodărie la momentul interviului, sau temporar absente, plecate în alte localităţi din ţară.

Perioada de referinţă. Toate întrebările din chestionar se referă, conform metodologiei BIM, la ultimele patru săptămâni complete, premergătoare interviului.

Volumul eşantionului. Pentru cercetare au fost selectate 2400 de gospodarii casnice. În 1905 gospodării au fost găsite 3686 persoane cu vârsta de 15 ani şi peste, care au participat la cercetare. Rezultatele au fost extinse la întreaga populaţie de vârstă respectivă. 

Metoda de colectare. Datele au fost colectate prin metoda interviului „faţă-în-faţă”. Înregistrarea informaţiilor în chestionarul cercetării s-a realizat prin intervievarea persoanelor de 15 ani şi peste, la domiciliul gospodăriilor din locuinţele cercetate.

Înregistrarea datelor în chestionarele anchetei s-a făcut în perioada aprilie 2015.

Definiții şi concepte statistice conform Rezoluției „Statisticile privind activitatea de muncă, ocuparea şi subutilizarea forței de muncă”
, adoptată la a 19ea Conferinţă Internațională a Statisticienilor Muncii (a 19ea CISM, BIM, Geneva, octombrie 2013)

Munca voluntară cuprinde munca neobligatorie desfăşurată în folosul altora fără plată.

Voluntari sunt persoanele în vârstă de muncă
, care în decursul unei perioade scurte de referinţă, au efectuat orice muncă neplătită, neobligatorie de producere a bunurilor sau prestare a serviciilor pentru alții (în folosul altora), unde:
(a)  „orice muncă” se referă la munca desfăşurată cel puţin o oră;

(b) „neplătită” înseamnă lipsa remunerării în bani sau în natură pentru munca efectuată sau orele lucrate. Totodată, voluntarii pot primi un mic sprijin sau bani, ce nu depăşeşte o treime din cuantumul salariului de piaţa locală (de exemplu: „bani de buzunar” pentru acoperirea cheltuielilor de trai legate de  activitatea de voluntariat), sau în natură (de exemplu: mese/hrană, transport, cadouri simbolice);

(c)  „neobligatorie” înseamnă că munca este benevolă (neimpusă de nimeni), se efectuează fără obligaţii civile, juridice sau administrative, care diferă de îndeplinirea responsabilităţilor sociale de natură comunitară, culturală sau religioasă;

(d) producere „pentru alţii” se referă la muncă efectuată:

· pentru alte gospodării, decât gospodăria în care locuieşte voluntarul sau membrii familiei acestuia (voluntariat direct).

· prin intermediul unor organizaţii, care cuprind unităţi comerciale şi necomerciale (non-profit) etc.
Activitatea benevolă (neobligatorie) se măsoară prin timpul, pe care persoanele îl dedică fără a fi plătite pentru activităţi desfăşurate în folosul comunităţii sau în folosul altor persoane/gospodării (exclusiv gospodăria proprie).

Nu se consideră muncă de voluntariat:

· munca şi serviciile prestate de deţinuţi în folosul comunităţii în conformitate cu decizia instanţei de  judecată sau o unei autorităţi similare, serviciul militar obligatoriu sau serviciul civil alternativ;

· munca neplătită ca parte a programelor de instruire şi formare profesională (de exemplu: munca ucenicilor/stagiarilor);

· lucrul pentru alţii, îndeplinit in timpul de lucru asociat cu ocuparea, sau in timpul liber plătit de un loc de muncă salariat, acordat de către un angajator.

Activitățile voluntare
	Ajutor acordat altor familii în lucrul casnic
	Preparat mâncare, spălat veselă, spălat sau călcat rufe, curăţenie în casă sau curte etc.. Activităţi de administrare a gospodăriei cum ar fi plata facturilor, efectuarea cumpărăturilor etc. 

	Grija de copii sau de persoane dependente din alte familii
	Îngrijirea copiilor: hrănit, îmbăiat, schimbat haine, jucat, vorbit, plimbat, adormit, ajutor la teme, etc.

Îngrijirea persoanelor adulte dependente (bătrâni, bolnavi): hrănit, îmbăiat, schimbat haine, vorbit, plimbat, etc.

	Ajutor acordat altor familii la reparaţii sau construcţii în gospodării / apartamente
	Reparaţii casă/gospodărie (vopsit, tencuit, lipit tapete etc.), construcţia unui gard, şopron etc. 

	Ajutor acordat altor familii la lucrări agricole
	Greblat, săpat, arat, semănat, curăţit copaci/viţa de vie, hrănit şi îngrijit animale/păsări etc.

	Ajutor (fără plată) acordat şcolilor, grădiniţelor, organizaţiilor religioase / de caritate / culturale, ONG-lor, sindicatului, primăriei, afacerii/firmei sau unui partid
	Făcut curat/reparaţii şcoală/grădiniţă/biserică, participare la comitetul părintesc la grădiniţă/şcoală, adunarea donaţiilor pentru biserică/ONG, distribuirea banilor/bunurilor adunate de biserică/ONG, etc.

	Lucrul în folosul comunităţii
	Amenajare şi salubrizare a localităţilor, împrejurimilor şi pasajelor din preajma drumurilor locale, spaţiilor verzi etc., îngrijirea cimitirelor etc.(săpat fântână, instalat o răstignire, făcut curat în parc/stradă/în faţa blocului, aranjat locuri de parcare, construcţie loc pentru joacă), organizat o sărbătoare etc.

	Oferirea (gratuită) a altor tipuri de servicii
	Transport de pasageri/mărfuri, instruire adulţi/consultaţii (în diferite domenii), îngrijirea animalelor de companie (pisici, câni, peşti, papagali etc.) etc.  


� Resolution concerning statistics of work, employment and labour underutilization:


 �HYPERLINK "http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---dgreports/---stat/documents/normativeinstrument/wcms_230304.pdf"�http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---dgreports/---stat/documents/normativeinstrument/wcms_230304.pdf� 


� în cazul AFM – persoane în vârstă de 15 ani şi peste.





