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Инвестиции в долгосрочные материальные активы представляют собой затраты для выполнения строительных работ, приобретения, установки и монтажа оборудования, транспортных средств, другие затраты, направленные на создание новых долгосрочных материальных активов
, затраты на развитие, модернизацию, реконструкцию, капитальный ремонт действующих, а также стоимость услуг, связанных с передачей собственности долгосрочных материальных активов. Для заполнения вопросника используется информация, отраженная в счетах группы 12 «Долгосрочные материальные активы».
В состав инвестиций в долгосрочные материальные активы включаются:

· затраты на строительные работы, выполненные собственными силами и/или стоимость вновь приобретенных сооружений, включенных в состав долгосрочных активов;

· затраты на расширение, реконструкцию и модернизацию объектов, включая капитальный ремонт (которые приводят к увеличению первоначальной стоимости объекта);

· затраты на приобретение машин, оборудования, транспортных средств, других долгосрочных материальных активов, приобретенных или произведенных, которые включаются в состав долгосрочных материальных активов;

· затраты на формирование основного стада; затраты на закладку и выращивание многолетних насаждений до плодоносящего возраста, и т.д.

В состав инвестиций в долгосрочные материальные активы не включаются:

· стоимость сооружений, объектов в стадии строительства и другие приобретенные долгосрочные материальные активы, которые уже были использованы раньше другими предприятиями (включая и импортные, учтенные как долгосрочные материальные активы другими предприятиями страны). В состав инвестиций включаются затраты предприятия после приобретения объектов и сооружений в стадии строительства и связанные с продолжением процесса строительства;

· стоимость долгосрочных материальных активов, приобретенных с целью перепродажи;

· стоимость строительных работ, выполненных для третьих лиц;

· стоимость машин, оборудования, передаточных устройств, транспортных средств и т.д., произведенных для продажи.

Раздел I. Инвестиции в долгосрочные материальные активы.
По строке 10 «Всего» отражается стоимость инвестиций в отчетном периоде, которые включают инвестиции в материальные активы (в части новых и поступивших по импорту основных средств
): затраты на новое строительство, расширение, реконструкцию и модернизацию объектов, включая капитальный ремонт, которые приводят к увеличению первоначальной стоимости объекта; приобретение машин, оборудования, транспортных средств, затраты на формирование основного стада, многолетние насаждения и т.д. По этой строке отражаются инвестиции, производимые за счет всех источников финансирования, включая средства бюджетов, кредиты, техническую и гуманитарную помощь и др.
По строке 20 указываются затраты на строительство жилищ, т.е. зданий, предназначенных для не временного проживания людей.
Жилым зданием (домом) считается здание, рассчитанное на длительный срок службы, расположенное на земельном участке в определенных границах со всеми находящимися на нем вспомогательными сооружениями, элементами благоустройства, в котором жилая площадь составляет более половины общей площади помещений здания.

К жилым зданиям относятся жилые дома и общежития постоянного типа, дома-интернаты для престарелых и инвалидов, специальные дома для одиноких престарелых, детские дома, интернаты при школах и школы-интернаты.

Примечание: в состав жилых зданий не включаются гостиницы, кемпинги, базы отдыха, санатории, и др.
По строке 30 отражаются затраты на строительство нежилых зданий, инженерных сооружений.
Нежилые здания предназначены исключительно или в основном для других целей, чем жилые здания (администра​тивные и производственные здания, магазины, склады, кинотеатры и др.).
Специальные сооружения (инженерные) – это строительные объекты, которые не несут на себе характеристики зданий и которые имеют целью создание условий для осуществления производственной, социально-культурной деятельности, услуг. К ним относятся дороги, железные дороги, мосты, стадионы и т.д.
Затраты на строительство зданий жилых и нежилых включают:

· затраты на коммуникации внутри здания, необходимые для его эксплуатации (вся система отопления и канализации внутри здания, внутренняя сеть газо- водопровода, силовой и осветительной электропроводки, телефонной электропроводки, вентиляционные устройства общесанитарного назначения, подъемники и лифты и т.д.);
· затраты на проектно-изыскательские работы;
· стоимость материалов заказчиков, используемых строительной организацией при производстве соответствующих работ, не нашедших отражение в справке о стоимости выполненных работ, подписанной заказчиком и подрядчиком (исполнителем работ).

По строке 40 отражается стоимость машин, оборудования, передаточных устройств и т.д. новых, приобретенных и/или стоимость произведенных собственными силами и включенных в состав долгосрочных материальных активов.
По строке 50 отражается стоимость новых транспортных средств приобретенных или стоимость произведенных собственными силами и включенных в состав долгосрочных материальных активов.
Транспортные средства это те основные средства, используемые для передвижения, как за пределами, так и в пределах единицы, такие как наземные транспортные средства, морские (включая платформы для бурения или эксплуатации), железнодорожные, воздушные, а также велосипеды, мотоциклы, средства передвижения для инвалидов, ручная и живая тяга. Не включаются транспортерные ленты, элеваторы и т.д., которые включаются в строку 40.
Примечание: В состав инвестиций включается стоимость машин, оборудования, передаточных устройств, транспортных средств, и т.д. независимо от сдачи в эксплуатацию. В соответствии с Национальными стандартами бухгалтерского учета № 16 «Учет долгосрочных материальных активов» в первоначальную стоимость этих составляющих включается покупная стоимость, включая таможенные пошлины, сборы на импорт (исключая вычитаемые), налоги, предусмотренные законодательством для приобретаемых объектов, а также затраты по приведению приобретаемого актива в рабочее состояние, а также затраты, сопутствующие данным приобретениям (транспортные и заготовительно-складские расходы, затраты по монтажу, установке, проверке и испытание качества монтажа и т. д.). Торговая скидка, предоставленная покупателю предприятием-продавцом, вычитается из покупной стоимости актива.
По строке 41 из строки 40 выделяется стоимость приобретенного импортного оборудования. Импортным считается оборудование, произведенное за рубежом, как в странах дальнего зарубежья, так и в странах СНГ. Если расчеты за приобретенное импортное оборудование производились в иностранной валюте, то эти затраты пересчитываются в леи по курсу, установленному Национальным банком Молдовы на дату принятия грузовой таможенной декларации к таможенному оформлению, моменту перехода границы или после момента смены собственника (по условиям контракта).
По строке 60 отражается стоимость земельных участков, приобретенных у населения, органов местного управления, экономических агентов. Стоимость земельных участков относится к материальным непроизведенным активам и в состав основных средств не включаются.
Земельные участки являются особым видом недвижимости, которые имеют неограниченный срок  использования в развертывании деятельности предприятия или подлежит для сдачи в аренду. Первоначальная стоимость земельного участка включает в себя покупную стоимость, комиссионные вознаграждения брокеров, оплату за оценку земельных участков и другие услуги, налог на недвижимое имущество и земельный налог, которые оплачивает покупатель, другие одноразовые затраты (стоимость дренажа, затраты по очистке и выравниванию участка). В стоимость земельных участков включаются также затраты по оформлению прав собственности на землю, выплаты адвокатам и сборы за регистрацию, расходы по проверке наличия ареста, залога, ипотеки или других ограничений, связанных с собственностью.
По строке 70 отражаются затраты на капитальный ремонт, который представляет собой совокупность работ и мероприятий по восстановлению работоспособности или исправности зданий, сооружений, их элементов и частей, включая строительные конструкции и инженерное оборудование. К инженерному оборудованию относится санитарно-техническое оборудование и прочее оборудование, которое относится к стоимости здания (системы вентиляции и кондиционирования, системы водоснабжения, внутренние сети обеспечения водой, внутренние сети канализации, системы обеспечения электроэнергией и др.).
При капитальном ремонте долгосрочных материальных активов производится смена изношенных конструкций и деталей или замена их на более прочные и экономичные, улучшающие эксплуатационные возможности отремонтированного объекта, выполненные с целью повышения производительности, срока полезной эксплуатации и других технических характеристик отремонтированного объекта, по сравнению с первоначальными характеристиками, кроме полной замены основных конструкций (стен, фундамента, междуэтажных перекрытий и др.). 
По строке 80 отражаются прочие инвестиции – расходы по насаждению и выращиванию многолетних культур (плодово-ягодных насаждений всех видов, озеленительных и декоративных насаждений, защитных и других лесных полос, искусственных насаждений ботанических садов и других научно-исследовательских учреждений и т.д.); капитальные затраты по улучшению земель, к которым относятся затраты неинвентарного характера (не связанные с созданием сооружений), кроме затрат относимых на себестоимость сельскохозяйственной продукции (гипсование почв, вывозка торфа, минеральных удобрений и т.п.); затраты на формирование рабочего, продуктивного и племенного стада (стоимость взрослого рабочего, продуктивного и племенного скота, включая расходы на его доставку, расходы по доставке в хозяйство скота, полученного безвозмездно от других предприятий, затраты по выращиванию в хозяйстве молодняка продуктивного и рабочего скота, переводимого в основное стадо); другие затраты. 
По строке 82 показываются затраты на приобретение оборудования, зданий и сооружений, числившихся ранее в основных средствах у других организаций, а также объектов, не завершенных строительством.

По строке 090 гр.1 и 3 «Собственные средства» – отражаются суммы, полученные от самофинансирования и направленные на инвестирование: прибыль, элементы от собственного капитала и другие собственные средства, которыми располагает предприятие.
По строкам 100 и 110 по гр.1 и гр.3 соответственно «Государственный бюджет» и «Бюджеты административно-территориальных единиц» отражаются суммы инвестиций из государственного бюджета и бюджетов административно-территориальных единиц.
По строке 120 гр.1 и гр.3 «Кредиты и займы внутренние» отражаются инвестиции за счет кредитов банков и средств, полученных взаймы от физических и юридических лиц в стране.
По строке 130 гр.1 и гр.3 «Кредиты и займы внешние» отражаются освоенные инвестиции за счет кредитов иностранных банков, а также средств, полученных взаймы от иностранных физических и юридических лиц.
По строке 140 гр.1 и гр.3 «Иностранные средства» отражаются инвестиции, освоенные за счет средств, полученных от международных организаций в виде грантов, технической помощи, других средств специального назначения.
По строке 150 гр.1 и гр.3 «Дорожный фонд» отражаются инвестиции, освоенные за счет средств дорожного фонда.
По строке 160 гр.1 и гр.3 «Прочие» отражаются инвестиции, освоенные за счет других средств, не отраженных в вышеуказанных строках. 

Раздел III. Инвестиции на охрану окружающей среды.
В данном разделе показываются инвестиции, направленные на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов (водных, лесных, минеральных ресурсов, рыбных запасов, охрану атмосферного воздуха, земель, недр, организацию заповедников и других природоохранных территорий, охрану и воспроизводство диких зверей и птиц, утилизацию, обезвреживание и захоронение токсичных отходов, утилизацию и переработку других отходов). Показатели данного раздела должны также отражаться и в I разделе данного вопросника. 
По строке 300 показываются инвестиции в долгосрочные материальные активы и строительно-монтажные работы в целом на все мероприятия по охране и рациональному использованию природных ресурсов, которые в строках 310-370 распределяются по отдельным направлениям и видам затрат.
По строке 310 приводятся инвестиции в долгосрочные материальные активы на мероприятия по охране и рациональному использованию водных ресурсов, к которым относятся:
· станции для очистки сточных вод: станции для биологической очистки, станции для физико-химической очистки, станции для механической очистки;
· станции для очистки коммунальных вод;
· другие сооружения для очистки сточных вод;
· системы оборотного водоснабжения.
По строке 320 отражаются инвестиции в долгосрочные материальные активы на строительство сооружений по охране атмосферного воздуха от загрязнения веществами:
· газопылеулавливающих установок и устройств, предназначенных для улавливания и обезвреживания вредных веществ из газов, отходящих от технологических агрегатов и из вентиляционного воздуха перед выбросом их в атмосферу. К природоохранным эти установки относятся только при условии, что они по своему прямому назначению являются санитарными, то есть обеспечивают снижение валовых выбросов вредных веществ в атмосферный воздух;

· опытно-промышленных установок и цехов по разработке методов очистки отходящих газов от вредных выбросов в атмосферу;
· контрольно-регулировочных пунктов по проверке и снижению токсичности выхлопных газов автомобилей;

· автоматических систем контроля над загрязнением атмосферного воздуха, на оснащение стационарных источников выброса вредных веществ в воздушный бассейн приборами контроля, на строительство, приобретение и оснащение лабораторий по контролю над загрязнением атмосферного воздуха;

· установок и устройств по дожигу и другим методам доочистки хвостовых газов перед непосредственным выбросом их в атмосферу, так как в результате этого предотвращается (снижается) ее загрязнение, а также на строительство дымовых труб, если после применения всех имеющихся современных технических средств по сокращению выбросов не обеспечиваются нормативы предельно-допустимых выбросов;
· установок для утилизации веществ из отходящих газов;
· других сооружений по охране воздушного бассейна.
По строке 330 отражаются инвестиции в долгосрочные материальные активы по охране и рациональному использованию земель (кроме мелиорации):
· на строительство противоэрозионных, гидротехнических, противооползневых, противообвальных, включая береговые, сооружений (кроме ирригационно-мелиоративных систем);

· на террасирование крутых склонов;

· на строительство валов, плотин, водонаправляющих, водосбросных сооружений, дамб-перемычек;

· на создание (закладку и уход) защитных лесных полос, включая полезащитные лесные полосы;

· на рекультивацию земель, включая приведение земель, нарушенных торфоразработками, в состояние, пригодное для использования по назначению;

· на создание противоэрозионных лесных насаждений по оврагам и балкам, берегам рек и водоемов;

· на строительство и реконструкцию биологических лабораторий и фабрик по защите сельскохозяйственных культур от вредителей и болезней биологическим методом, а также приобретение оборудования для их оснащения;

· на другие затраты, относящиеся к мероприятиям по охране и рациональному использованию земель.
Не включаются в строку 330 данные по противоэрозионным и гидротехническим сооружениям, когда их строительство предусмотрено в составе проекта на ирригационно-мелиоративные системы.
По строке 340 показываются инвестиции в долгосрочные материальные активы, направляемые на мероприятия, связанные с охраной и рациональным использованием лесных ресурсов:
· на строительство объектов противопожарного назначения (пожарно-химических станций, противопожарных вышек и т. п.), авиационных баз и на приобретение для них противопожарной техники и других машин и материально-технических средств;

· на строительство биостанций и биолабораторий по биологической и химической защите леса и на приобретение для их оснащения оборудования, машин и другой техники для борьбы с вредителями и болезнями леса;
· на организацию и благоустройство зеленых зон вокруг населенных пунктов и курортов и т. п.;

· на другие мероприятия, связанные с рациональным использованием лесных ресурсов (приобретение машин и оборудования для санитарных рубок и рубок ухода, лесовосстановлением и т. п.).
По строке 350 указываются инвестиции в долгосрочные материальные активы:
· на строительство и оборудование рыбоводных организаций производственно-акклиматизационных баз по получению и выращиванию личинок и молоди ценных промысловых рыб и заготовке кормовых организмов;

· на строительство рыбопитомников, нерестово-выростных хозяйств и других предприятий по рыборазведению;

· на осуществление рыбоводно-мелиоративных мероприятий (обводнение естественных нерестилищ, строительство миграционных каналов, искусственных нерестилищ и др.);

· на строительство механических, гидравлических или физиологических рыбозащитных устройств на промышленных, коммунальных и сельскохозяйственных водозаборах, осуществляющих забор воды из водоемов, имеющих рыбохозяйственное значение и представляющих отдельные конструкции или специальные сооружения.
Не включаются в строку 350 затраты на получение и выращивание личинок и молоди рыб, выпускаемых в прудовые и озерные хозяйства для товарного выращивания рыбы, включая строительство объектов по выращиванию и содержанию самой такой рыбы.
По строке 360 показываются данные о строительстве установок, производств, цехов для получения сырья или готовой продукции из отходов производства: установок и целых производств по переработке металлургических шлаков, золы, шлаков тепловых электростанций, фосфогипса, пиритных огарков; установок по сбору сухой золы и др.
По строке 370 указываются инвестиции в долгосрочные материальные активы направленные:
· на организацию заповедников и других природоохранных территорий;
· на охрану и воспроизводство диких зверей и птиц;
· на охрану недр и рациональное использование минеральных ресурсов;
· на утилизацию, обезвреживание и захоронение токсичных отходов, утилизацию и переработку других отходов.
� Долгосрочные материальные активы – активы, имеющие физическую натуральную форму, срок полезного функционирования более одного года, используемые в деятельности предприятия или находящиеся в процессе создания и не подлежащие продаже.


� Основные средства – материальные активы стоимость единицы, которых превышает установленный законодательством лимит, планируемые к использованию на предприятиях более одного года.
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