Nota informativă

la proiectul Legii cu privire la recensămîntul  populaţiei şi locuinţelor 

din Republica Moldova în anul 2013
Proiectul Legii cu privire la recensămîntul populaţiei şi locuinţelor din Republica Moldova  în anul 2013  este elaborat în corespundere cu art.17 alin. (2) al Legii nr.412-XV din 9 decembrie 2004 cu privire la statistica oficială, conform căruia recensămîntul populaţiei se efectuează în baza unei legi aparte, în conformitate cu Planul naţional de armonizare a legislaţiei pentru anul 2008, aprobat prin Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr. 76 din 29 ianuarie 2008 (Monitorul Oficial, 2008, nr. 28-29 art.148), şi cu recomandările ONU şi a Conferinţei Statisticienilor Europeni de efectuare a recensămintelor populaţiei şi locuinţelor, Runda 2010 şi are drept scop culegerea diverselor informaţii despre populaţie şi locuinţe cum ar fi: caracteristicile demografice, naţionale, lingvistice, culturale, socioeconomice; migraţia; fondul locativ şi condiţiile de locuit, gradul de confort al spaţiului locativ; accesul la informaţie etc.

Adoptarea acestei legi va crea cadrul juridic pentru efectuarea recensămîntului populaţiei şi locuinţelor care va permite:

- determinarea proporţiilor şi perioadei de efectuare a recensămîntului;

- atribuirea unor angajamente juridice populaţiei de a contribui la efectuarea recensămîntului şi de a oferi răspunsuri veridice la întrebările din chestionare;

- atribuirea angajamentelor juridice personalului de recensămînt de a înregistra întocmai răspunsurile respondenţilor;

- asigurarea confidenţialităţii informaţiei obţinute de la populaţie;

- obţinerea mijloacelor financiare necesare.

În proiectul legii este specificată informaţia cuprinsă în programul de recensămînt care va fi colectată în baza chestionarelor recensămîntului de la populaţia ţării.

Efectuarea recensămintelor la intervale egale de timp, de regulă odată la 10 ani, face posibilă cunoaşterea situaţiei demografice, fluxurilor migraţionale din ţară şi a tendinţelor din perioada intercensitară, informaţii imperios de importante pentru elaborarea politicii de stat în domeniul populaţiei.

Recensămîntul populaţiei nu are alternativă la compartimentul obţinerii informaţiei vizînd structura gospodăriilor casnice şi a familiilor din componenţa lor, fapt menţionat şi de ţările deţinătoare a numeroase registre administrative inclusiv şi Registrul populaţiei.

Pentru buna organizare şi efectuare a acestei complexe lucrări statistice este foarte importantă conştientizarea de către întreaga societate a scopului recensămîntului şi importanţa datelor generalizate, obţinute în rezultatul prelucrării  informaţiei din chestionarele de recensămînt. Această acţiune poate fi realizată de organele responsabile de recensămîntul populaţiei şi locuinţelor, asigurînd confidenţialitatea datelor iar populaţia participînd şi furnizînd date veridice.

Recensămîntul populaţiei şi locuinţelor  va cuprinde obligatoriu:

- toate persoanele fizice rezidente pe teritoriul Republicii Moldova, inclusiv persoanele temporar absente, plecate în străinătate la studii, la muncă, la tratament, la odihnă sau în deplasare; 

- persoanele cu funcţii de răspundere a Republicii Moldova, aflate în exerciţiul funcţiunii peste hotare; 

- persoanele fizice care au reşedinţă temporară în Republica Moldova. 

Nu se înregistrează la recensămînt persoanele de cetăţenie străină din cadrul reprezentanţelor diplomatice, consulare şi personalul forţelor armate străine şi nici membrii familiilor lor.

Recensămîntul  populaţiei şi locuinţelor este precedat de un recensămînt de probă care se efectuiază în condiţii similare cu cele ale recensămîntului general. Obiectivul principal al acestei acţiuni este identificarea deficienţelor instrumentarului de recensămînt, sarcina de încărcare a personalului de recensămînt şi a procesului tehnologic de prelucrare a informaţiei obţinute.

La etapa de elaborare a principiilor metodologice de bază de organizare şi efectuare a recensămîntului populaţiei şi locuinţelor, Biroul Naţional de Statistică urmează să se conducă de Recomandările Conferinţei Statisticienilor Europeni vizînd Organizarea Recensămintelor Populaţiei şi Locuinţelor, Runda 2010, elaborate de Comisia Economică Europeană a ONU în colaborare cu  Direcţia de Statistică a Comunităţii Europene (Eurostat), asigurînd astfel atît comparabilitatea internaţională cît şi a datelor între recensămintele anterioare.

Se impune a fi menţionat că ţările membre a Uniunii Europene vor efectua Recensămîntul populaţiei în anul 2011. 

Pentru ţara noastră anul 2011 nu este potrivit deoarece în acest an au loc alegerile locale şi autorităţilor publice locale revenindu-le responsabilităţi importante în organizarea în teritoriu administrat a recensămîntului propriu-zis. Pentru anul 2011 a fost transferat şi Recensămîntul general agricol, fapt ce nu a putut fi neglijat la stabilirea datei următorului recensămînt al populaţiei  şi locuinţelor. 

În legătură cu aceasta, Biroul Naţional de Statistică propune drept perioadă de desfăşurare a recensămîntului populaţiei şi locuinţelor în Republica Moldova, anul 2013 deoarece în acest an în ţară nu vor avea loc alegeri locale şi alte evenimente la scară naţională care ar putea influenţa  negativ pregătirea şi efectuarea recensămîntului.

 Efectuarea recensămîntului în anul 2013 va permite totodată şi restabilirea într-o măsură oarecare a  periodicităţii dintre recensămintele anterioare, moment important pentru asigurarea dinamicii  la evaluarea proceselor demografice ce au loc în ţară inclusiv şi a celor migraţionale, precum şi apropierea de anul efectuării recensămintelor populaţiei şi locuinţelor în ţările UE.
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