NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru ratificarea Convenţiei Organizaţiei Internaţionale
a Muncii nr.160 privind statistica muncii

Convenţia nr. 160, propusă spre ratificare, a fost adoptată la sesiunea a 71 a Conferinţei Generale a Organizaţiei Internaţionale a Muncii (OIM) la 25 iunie 1985.

Convenţia reglementează în plan internaţional setul minim de domenii ale statisticii muncii (articolele 7 - 15), stabileşte cadrul de cuprindere cu informaţia de bază, necesară pentru elaborarea, evaluarea şi monitorizarea politicilor pe piaţa muncii, în conformitate cu care ţara, ratificând Convenţia, îşi asumă responsabilităţile şi angajamentul de a colecta, publica şi disemina în mod regulat indicatorii statistici respectivi. 

Este necesar de menţionat, că Convenţia nr.160 şi Recomandările nr.170, în comun cu rezoluţiile adoptate la Conferinţele Internaţionale ale Statisticienilor Muncii (CISM) formează standardele internaţionale în domeniul statisticii muncii.

Spre deosebire de alte convenţii, Convenţia nr.160 permite o ratificare flexibilă a acesteia, pe articole (vezi art. 16 al Convenţiei). Aceasta presupune, că ţara membră a OIM, ratificînd Convenţia, are dreptul să îşi asume angajamentele doar în raport cu una sau cu mai multe articole din convenţie. La momentul ratificării ţara indică articolul sau articolele din Partea II a Convenţiei în raport cu care îşi asumă angajamentele. Ulterior, ţara notifică Directorul General al  OIM, despre alte articole, care nu au fost indicate în documentul de ratificare, în raport cu care îşi asumă angajamente. Această notificare are puterea de ratificare din momentul cînd este transmisă.
După cum a fost menţionat mai sus, Convenţia nr.160 stabileşte cadrul de bază în domeniul statisticii muncii, necesar pentru elaborarea şi monitorizarea politicilor pe piaţa muncii. Astfel, ţara care ratifică Convenţia în întregime declară despre faptul că sistemul naţional statistic privind statistica muncii corespunde cerinţelor internaţionale faţă de această ramură a statisticii.

În afară de aceasta, îndeplinirea prevederilor Articolului 2 relatează despre faptul, că noţiunile (concepţiile), definiţiile şi metodele de colectare a datelor statistice privind munca corespund cerinţelor de ultimă oră în acest domeniu.

La elaborarea şi revizuirea noţiunilor, definiţiilor şi metodologiilor de colectare, procesare şi diseminare a datelor statistice, prevăzute de prezenta Convenţie, statele-membre iau în consideraţie cele mai recente norme şi recomandări, stabilite sub egida Organizaţiei Internaţionale a Muncii.

Colectarea datelor statistice în corespundere cu normele internaţionale asigură comparabilitatea datelor la nivel internaţional.

Prevederile Articolului 3 privind elaborarea şi revizuirea noţiunilor, definiţiilor şi metodologiilor cu consultarea reprezentanţilor organizaţiilor patronale şi ale salariaţilor asigură caracterul deschis şi transparent al statisticii muncii şi luarea în consideraţie a intereselor partenerilor sociali la schimbările şi analiza proceselor de muncă şi sociale pe piaţa muncii.

Articolul 20 din Recomandările nr.170 oferă un drept mai mare pentru ţările-membre, care ratifică Convenţia nr. 160, de a se adresa la Biroul Internaţional al Muncii (BIM) după asistenţă consultativă pe oricare domeniu al statisticii muncii.

În mai 2010, la solicitarea BNS, un expert al Departamentului de Statistică al Biroului Internaţional al Muncii (Geneva) a efectuat o evaluare a sistemul statistic naţional în domeniul muncii în raport cu prevederile Convenţiei nr.160. Evaluarea realizată a stabilit un nivel înalt de  pregătire a Republicii Moldova pentru ratificarea Convenţiei, îndeosebi a articolelor 1-13 şi 14(1). Aceste statistici se produc de către BNS.

Există anumite probleme în raport cu statisticile prevăzute în două articole din Convenţie, care la moment fie că nu se produc în ţară, fie că se produc nu în volumul complet solicitat. Acestea sunt:

- Articolul 14(2) cu privire la Statistica bolilor profesionale: Centrul Naţional de Sănătate Publică al Ministerului Sănătăţii produce anumite statistici privind bolile profesionale. Totodată nu se cunoaşte în ce măsură acestea corespund standardelor OIM.
- Articolul 15 cu privire la statistica conflictelor de muncă: în Moldova nu este în genere elaborat instrumentarul unor asemenea statistici şi nu este luată decizia cine ar fi responsabil pentru producerea acestora.
Pentru a îmbunătăţi situaţia în raport cu aceste două articole:

· Biroul Naţional de Statistică în comun cu Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerul Sănătăţii, Centrul Naţional de Sănătate Publică vor colabora în continuare la perfecţionarea statisticilor privind bolile profesionale în vederea armonizării acestora cu standardele internaţionale. La etapa iniţială este strict necesară efectuarea unei evaluări a sistemului existent de înregistrare a bolilor profesionale în raport cu cerinţele internaţionale. Acest exerciţiu de fezabilitate ar putea fi realizat în cadrul Programului de Ţară privind Munca Decentă;

· Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Confederaţia Naţională a Sindicatelor şi Confederaţia Naţională a Patronatului în comun cu Biroul Naţional de Statistică vor contribui la dezvoltarea şi implementarea statisticilor privind conflictele de muncă, la stabilirea / numirea autorităţii publice, responsabile de înregistrarea şi evidenţa conflictelor de muncă în conformitate cu standardele internaţionale şi legislaţia naţională. 
În ambele cazuri este necesară asistenţa externă (inclusiv asistenţa experţilor internaţionali), suportul Oficiului BIM în Moldova, a altor agenţii specializate ale ONU sau a altor organizaţii internaţionale/instituţii europene. În aceste scopuri BNS, Ministerul Muncii Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerul Sănătăţii, partenerii sociali  vor întreprinde măsuri active pentru atragerea asistenţei externe în deosebi a fondurilor europene.

În conformitate cu cele expuse mai sus, propunem spre ratificare articolele 7-13 şi 14(1) ale Convenţiei.
În aspect juridic, ratificarea articolelor 7-13 şi 14(1) ale Convenţiei nu implică necesitatea modificării legislaţiei în scopul dezvoltării/creării bazei normative adecvate.

În aspect instituţional, ratificarea articolelor 7-13 şi 14(1) ale Convenţiei presupune:

- perfecţionarea/optimizarea structurii BNS (aparatul central şi organele teritoriale de statistică) în scopul utilizării cât mai eficiente a specialiştilor şi asigurării utilizatorilor cu date calitative şi relevante privind procesele pe piaţa muncii conform prevederilor Convenţiei nr. 160;

În aspect financiar, lucrările statistice vor fi realizate în limitele cheltuielilor alocate anual BNS în conformitate cu Legea Bugetului de Stat.

În afară de aceasta, la producerea de noi statistici se va depune efort maxim în atragerea mijloacelor financiare externe, în special grant-urile oferite de BIM, PNUD, UNICEF, UNFPA, UNIFEM etc.
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