Notă informativă

la  proiectul de Hotărîre a Guvernului „Cu privire la proclamarea 

sărbătorii profesionale  -  Ziua  lucrătorilor din domeniul  statistic” 
Proiectul Hotărîrii Guvernului „Cu privire la proclamarea sărbătorii profesionale  -  Ziua  lucrătorilor din domeniul  statistic” a fost elaborat în  conformitate cu Rezoluţia 64/267 din 03 iunie 2010 adoptată de Asambleea Generală a Organizaţiei Naţiunilor Unite (ONU) în cadrul celei de a 64-a sesiuni, la care Republica Moldova este co-autor, şi a Deciziei 41/109 a Comisiei pentru Statistică ONU în care a fost aprobată propunerea de a sărbători la 20 octombrie 2010 Ziua Internaţională a Statisticii. În contextul deciziei de sărbătorire în premieră a Zilei Internaţionale a Statisticii, de către Secretarul General al Comisiei pentru Statistică ONU au fost făcute adresări la cel mai înalt nivel, cu privire la conştientizarea importanţei acordării unei mai mari atenţii sistemelor oficiale de statistică. Statele membre ONU au fost încurajate să desfăşoare la nivel naţional evenimente de marcare a zilei internaţionale.

Dat fiind faptul că multe ţări ale lumii marchează ziua lucrătorilor din domeniul statistic prin diferite iniţiative naţionale şi regionale, iar pînă la etapa actuală în Republica Moldova nu a fost declarată ziua profesională a statisticienilor, oportunitatea instituirii în Republica Moldova a Zilei profesionale a Statisticianului va alinia, pe de o parte Republica Moldova la bunele practici internaţionale, în primul rînd ale Uniunii Europene, iar pe de altă parte va consolida imaginea şi locul pe care îl merită statistica într-o societate modernă. 
Recunoscînd că, informaţia statistică constituie unul dintre pilonii de bază ai sistemului informaţional al unei societăţi contemporane, ocupînd un loc deosebit în asigurarea cu date a autorităţilor publice centrale şi locale, spectrului larg al utilizatorilor interni şi externi, Biroul Naţional de Statistică  depune  eforturi majore pentru a stabili relaţii mai bune de parteneriat cu furnizorii, producătorii şi utilizatorii datelor statistice, a face mai transparente şi mai bine înţelese principiile fundamentale de funcţionare a domeniului statistic,  metodologiile utilizate în statistică,  precum şi informaţia statistică propriu-zisă.
Reiterînd importanţa consolidării capacităţilor statisticii naţionale în a produce statistici relevante şi oportune pentru buna informare a societăţii întru dezvoltarea durabilă a acesteia,  Biroul Naţional de Statistică solicită susţinerea întru promovarea proiectului nominalizat al Hotărîrii Guvernului.
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