Nota informativă

cu privire la aprobarea
Metodologiei anchetei lunare asupra câştigurilor salariale în întreprinderi
Ancheta lunară asupra câştigurilor salariale în întreprinderi este o metodă modernă şi o sursă importantă de indicatori statistici pe termen scurt privind piaţa muncii.
Concepţia metodologică şi organizatorică a anchetei a fost realizată cu suportul metodologic al  Institutului Naţional de Statistică din România în cadrul proiectului PNUD „Consolidarea sistemului statistic naţional”, la fel şi cu asis​tenţa tehnică al proiectului USAID/BIZTAR, în conformitate cu standardele internaţionale (Organizaţia Internaţională a Muncii) şi normele europene (Eurostat), în particular:
· Rezoluţia Conferinţei Internaţionale a Statisticienilor Muncii (CISM) privind Sistemul integrat al statisticilor salariale (a 12 CISM, 1973);

· reglementările şi standardele Uniunii Europene prevăzute în Regulamentul Consiliului şi Parlamentului European nr.1165/1998 (amendat cu regulamentul Consiliului nr. 1158/2005) privind statisticile pe termen scurt şi Regulamentul (CE) nr. 1503/2006 al Comisiei de punere în aplicare şi de modificare a Regulamentului (CE) nr. 1165/98 al Consiliului privind statisticile pe termen scurt, în ceia ce priveşte definiţiile variabilelor, lista variabilelor şi frecvenţa de elaborare a datelor.

Obiectivul principal al anchetei în întreprinderi asupra câştigurilor salariale îl constituie determinarea lunară a mărimii şi tendinţelor pe termen scurt ale indicatorilor: câştigul salarial mediu lunar brut, câştigul salarial mediu orar brut, efectivul salariaţilor la sfârşitul lunii, numărul mediu al salariaţilor, timpul efectiv lucrat.

Aceşti indicatori au o deosebită importanţă în stabilirea, evaluarea şi monitorizarea politicilor salariale şi sociale ale guvernului, constituind elemente necesare pentru efectuarea unor analize privind evoluţia (i corela(iile din sistemul de salarizare, pe activităţi ale economiei naţionale. 

În general, ancheta satisface necesit((i operative ale unei game largi de beneficiari, atât pe plan intern (guvern, sindicate, patronate, Ministerul Economiei, Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerul Finanţelor, Banca Naţională a Moldovei etc.), cât (i pe plan internaţional (Biroul Internaţional al Muncii (BIM), Eurostat, Fondul Monetar Internaţional, ONU, CSI). La fel este o sursă importantă de date pentru calculele macroeconomice trimestriale.

Rezultatele anchetei permit calcularea mediilor trimestriale (i anuale ale principalilor indicatori obţinându-se astfel date preliminare operative.

Începând cu anul 2011, Ancheta lunară asupra câştigurilor salariale face parte dintr-un sistem amplu, de colectare şi prelucrare a datelor pentru indicatorii economici pe termen scurt (Cercetarea integrată pe termen scurt). Astfel, se colectează date într-un mod unitar, din mai multe domenii de activitate (industrie, construcţii, servicii), asigurându-se o creştere a calităţii datelor. 

Centralizarea datelor aferente statisticilor pe termen scurt privind câştigurile salariale se realizează după activitatea omogenă.

Prezenta Metodologie este elaborată de direcţia statistica pieţei muncii în comun cu Secţia cercetări prin sondaj.
Elena Vâtcărău
Şeful direcţiei statistica pieţei muncii şi demografiei
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